

Redacțiunea, Administrațiunea și
Tipografia:
BRAȘOVU, plața mare nr. 22.
Scrisori neratrate nu se pri-
mescu. Manuscrisurile se re-
trău.
Birourile de circulație:
Brașov, plața mare nr. 22.
Inserate mai primescu în Viena
Rudolf Meise, Hausstein & Vogler
(Oto Moasi), Heinrich Schalk, Alois
Hernál, Y. Dukas, A. Oppel, J. Dun-
berger, A. Goldberger, E. Katerbach,
In Frankfurt: G. L. Zamb; In Ham-
burg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor: o serie
garmoniu pe o coloană 6 cr.
și 80 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tarită și învoială.
Reclame pe pagina III-a o
serie 10 cr. v. a. sau 80 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULŪ III.

„Gazeta” iose în se-care și
Abonamente pentru Austrii-Ungaria
Pe unu anu 12 fl. pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate
Pe unu anu 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prunueră la toate ofi-
ciile postale din intru și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etajul I: pe unu anu
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu duculu în
casă: Pe unu anu 12 fl. pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu exemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 86.

Brașov, Luni, Marți 18 (30) Aprilie

1889.

Brașov, 17 Aprilie v.

A trecut o lună, de când am publicat faimosa poruncă a fișpanului Banffy din Bistrița privitoare la maghiarisarea instrucțiunii în școlile populare române, susținute din fondurile școlare năședene. Porunca însăși, îndreptată către comitetul administrativ al fundațiilor școlare din Năsăud, poartă data de 11 Februarie n. 1889. Prin urmare sunt la mijloc două luni și jumătate, de când acest ucazu fișpănescu a vedut lumina zilei și încă n'avem nici cea mai mică știre, că ore făcut'au vr'unu pasu seriosu Năsăudenii, spre a se apăra în contra ilegalei și despotice procederi a numitului fișpanu într'o cestiune atât de vitală, cum este cestiunea instrucțiunii populare.

Scimă ce pretinde Banffy. Elu vrea ca limba maghiară să se propună în legătură cu toate obiectele de învățământ. Copii să învețe versuri și cântece unguresci și să fiă crescuți în spirit maghiar. Despre originea Românilor și trecutul lor se nu li-se comunique nimic, cu atât mai multu însu se li-se spună, că „numai o națiune există și acesta este cea maghiară.”

Ei bine, Banffy pretinde, și a datu destule dovezi, că în privința acesta nu se genază de loc. Dér vorba e că cu ce dreptu pretinde?

O corespondență din Năsăud, ce o publică „Sieb. d. Tageblatt” din Sibiu în numărul său de Sâmbătă constată, că amintita poruncă a produsu în Năsăud mare consternare și durere, căci așa cevași nu s'a mai pomenit nicu în comitatul Bistrița-Năsăud, unde volnicile și ilegalitățile sunt la ordinea zilei.

Mai departe constată numita corespondență, că ordinul lui

Banffy este ilegal, căci la asemeni dispozițiuni nu-lu îndreptătesce nici articolul de lege 38 din 1868, nici art. de lege 18 din 1879, nici chiar ordonanța ministerială dela 20 Iunie 1879, nr. 17,284, care nu consună cu legea.

„Banffy este comisar reg. peste fondurile grănițeresci, de când însu este elu comisar și peste organizațiunea școlară?... Și ore legile statului asupra școlilor populare pot fi delaturate în favoarea lui Banffy, chiar primindu acesta ori ce imputernicire din partea guvernului?... Și școlile fundamentale năședene stau sub scutul autonomiei bisericesci...”

Tote acestea sunt adevărate, și adevăratu este, că porunca din vorbă a lui Banffy pote produce multu réu poporului, care este împiedecat în dezvoltarea sa firescă.

Dér ore este de ajuns a se face constatările de mai susu? Nu se gândesc Năsăudenii și la datoria sfântă ce-o au de a apăra cauza școlară atât de amenințată, luându măsurile de lipsă spre a pune stavilă volniciei și ilegalităților?

Amu dori să aflăm ce cugetă frații noștri năședeni în acestă privință, căci noi scim, că tote în lume trebuie să aibă o margine, chiar și despotismul lui Banffy.

DIN AFARĂ

Turbari în Rusia.

„Gazeta Crucii” din Berlin, află din Varșovia, că disordine grave au izbucnit în districtul Lublin. Teranii revoltați aru fi fostu tratați cu cea din urmă asprime; 100 dintr'ensii aru fi fostu împușcați pe câmpu, ér 21 aru fi fostu trimiși în fața unei comisii marțiale.

Procesul în contra lui Boulanger.

În Parisu circula știrea, că guver-

nul se pregătesce a face să se aresteze indiviții, cari duc la Bruxelles și la Londra scrisori adresate generalului Boulanger. Guvernul pentru a justifica această măsură, s'ar sprijini pe articolul legii care dă administrației poștelor monopolul transportului scrisorilor și alu depeșilor. Comisiunea înaltei curți a ascultat pe d-lu Portalis, directorul lui „XIX-e Siècle”, care fu interogatu asupra provenienței scrisorei adresate de generalul Boulanger cu câteva zile înainte de 27 Februarie unor oficeri din armata teritorială, scrisore alu cărei fac-simile l'a reproducu „XIX Siècle” asupra evenimentelor nopții dise „nopte istorică” și în sfârșit asupra provenienței fondurilor puse la dispoziția generalului. D-lu Portalis a răspuns, că n'are nimic de adăugat la ceea ce înserase în diarul său.

Din Londra se telegrafiază, că generalul Boulanger a primitu unu mare număr de scrisori din Franța, din Belgia și din Anglita.

D-lu Merlin, președintele Inaltei curți, a remis d-lui Clement, comisar alu delegațiilor judiciare, alte 11 mandate de perchiștiuni.

Complot în contra Țarului.

Poliția din Petersburg a descoperit unu complot în contra Țarului. Complotiștii voiau să ucidă pe Țarul în ziua de Paști prin mijlocul unor bombe otrăvite. Cumpărările bănuțore făcute la câțiva farmaciști au atrasu atențiunea poliției și au provocatu descoperirea complotului.

Sporirea artileriei rusești.

„Gazeta Coloniei” se crede în pozițiunea de a anunța o sporire simțitoare a artileriei rusești la granița pentru 1 Aprilie.

Marile puteri și Esposiția din Paris.

„Fremdenblatt” din Viena află, că arhiducele Louis Victor, fratele împăratului și care călătorește incognito sub numele de comite de Klesheim, se află la Parisu dela 24 Aprilie. Acestă foină dă, că toți reprezentanții marilor pu-

teri voru fi deodată absenți din Parisu în epoca solemnităților la cari va da locu, negreșit, deschiderea Esposiției, și că ambasadorul Rusiei va face ca colegii săi și va merge la Cannes.

Situațiunea în Austria.

„Standard” află din Berlin, că în cercurile politice din acestu orașu se consideră situațiunea Austriei ca gravă din cauza agitațiunii antisemite, decă nu se voru lua imediatu măsuri pentru o represiune energetică. Se pare că asemenea știri sunt imprăștiute de Jidovii dela Alianța israelită.

Rusia și fortificațiile României.

„Times” pretinde, că în cercurile din Viena se acuză Rusia, căși dă toate silințele pentru a împedea esecutarea lucrărilor de apărare în România. Vorba e, că toate planurile Rusiei voru căde în baltă.

Sbucimări rusești.

„Grajdanine” protestază în contra insuficienței unei simple retrageri a măsurilor de exploatare edictate de cabinetul Carp-Rosetti în contra negustorilor ambulanți ruși. Ar fi oportunu, dăce acestu diaru, ca guvernul român să acorde pe lângă asta Rusiei o satisfacție și scuse, cu rilejul acestui incidentu, care a fostu o insultă pentru această putere.

„Svjet”, organu slavofilu, blamează cu asprime pe „Grajdanine” din cauza ineptiei atacurilor sale la adresa d-lui Hitrovo, pe care ultimele evenimente ce s'au produsu în România, trebuie din potrivă să-lu pună în favoarea opiniunii publice rusești. Acestu diaru blamează de asemenea pe „Grajdanine”, pentru-că reclamă execuțiunea de către România a deciziunilor conferinței dela Londra, din 1883, în privința navigațiunii pe Dunăre. Într'adeveru, dăce organu slavofilu citat, regulamentul, care a fostu elaboratu la această epocă constituie o infracțiune la recunoșterea independenței României; elu e de altmintelega favorabilu Austriei, ér nu Rusiei, ale cărei interese comerciale potu

FOILETONULŪ „GAZ. TRANS”

Economia politică.

Este o știință tineră, abia de unu secul și jumătate, pe care învățații nu o numescu totu unu felu, fiindcă nu s'au putut încă unu în privința numelui ei. Sunt unu, cari o numescu „economă socială”, alții „economă națională” și alții „economă politică.” Nici una dintre aceste numiri nu corăspunde realității; mai înteu fiindcă se confundă știința ca subiectu cu obiectul ei; alu doilea fiindcă cea dintăiu dintre numirile amintite cuprinde în sine prea multu, ér cele din urmă prea puțin.

Economă a existat de când există omul, se înțelege ca omu, asemenea a existat economă socială, națională și politică de când există societate, națiun și state. Aceste economii au existat și există ca unu ce de sine și pentru sine, înainte și după nascerea științei despre ele. Știința nu e în dreptu ca să le răpescă numele și să si-lu însușescă sieși fără vre-unu adausu explicat, căci făcându acesta, știința în locu să facă lămurire, după cum îi e chemarea, face

confusiă. Se confundă subiectul cu obiectul, de unde urmază, că obiectul se perde din vedere și știința rămânându fără elu își cautășiși construesce altul, după cum îi succede, pe care apoi ilu cercetază și-lu analizază după regulile ei și forțeză unu sistem mai multu seu mai puținu necompletu, mai multu seu mai puținu greșit.

Deci pentru a nu căde în o asemenea erore e de lipsă a se deosebi bine știința economică ca subiectu, de economă, fiă socială, națională ori politică, ca obiectu, căci una este știința despre acestea și alta sunt ele.

Avendu în vedere necesitatea de a se face deosebirea amintită, nu putem admite, că în locu de „știința economiei politice” s'ar pută dăce scurtu „economă politică”, ci decă e vorba să ne folosim de o numire mai scurtă, mai comodă, trebuie să alegem așa o numire, care să corăspundă conceptului, care se confundă unu lucru cu altul. Unu economiști franceși au adoptat numirea „l'Economique”. Așa d. e. Garnier, după ce arată diferitele numiri ce se dau acestei științe, dăce: „nuus avons propose d'appeller plus simplement „l'Economi-

que”¹⁾ Așa o numire au adoptat și unu economiști germani. Roscher d. e. a luat numirea „Nationaloekonomik”.

După aceste modele în limba română știința economiei naționale seu știința economiei politice s'ar pută numi scurt „economă națională” seu „economă politică” sub care amu ave să-nțelegem știința ce are de obiectu, seu se ocupă cu economia națională, ori cu economia politică. Așa amu ave obiectul înaintea ochiloru concentrat într'o idee, care ni-ar înlesni multu cercetarea și orientarea.

Cartea: „Elemente de Economia Politică, de P. S. Aurelianu, membru alu Academiei române și alu societății de Economia politică din Parisu, apărută acuma în Bucuresci, editura librăriei Socec & Comp. începe astfel:

„Obiectul economiei politice este cercetarea și cunoșterea legiloru privitoare la producțiunea, repartiziunea, circulațiunea și consumațiunea avuțiilor.”

Acestă determinare are între altele două scăderi mai momentose: una fiindcă este o determinare prin nedeterminate;

¹⁾ Garnier premieres notions de Economie politique p. 2.

a doua fiindcă nu e completă după cuprinsu. Conceptele: economă, economă politică, producțiune etc. sunt pentru începătoru lucruri necunoscute, nedeterminate. Cu acestea necunoscute determină autorul obiectul economiei politice într'o carte destinată pentru începătoru. Acestă scădere ce se găsește în mai multe cărți de economă politică, mai alesu franceze și englese, îngreuează multu orientarea în labirintul complicatului organismu economicu socialu, pe care organismu știința e datoru nu numai alu cerceta și face cunoscutu, ci e datoru și alu disciplina, adică a căuta ca să-lu abată din direcțiun greșite și să-lu îndrepte spre ideale câștigate din observările și cercetările făcute în modu raționalu asupra mersului și asupra dezvoltării economice a poporului. În chipul acesta A. Smith și cu școla sa a pus mersul economicu pe calea industriei maru, — ér Carey și F. List la rândul lor l'a pus pe calea protecționismului. În determinarea ce-o face d-lu Aurelianu obiectului economiei politice e vorba numai de cercetare și cunoșcere, de aceea dăcem, că nu e completă după cuprinsu.

fi fără intervenirea vre unei inspecții internaționale pe deplin garantate de către singurele autorități române, mulțumită relațiilor amicale ce există cu ministerul Catargiu-Lahovari. Stăruind asupra punerii în execuție a deciziunilor conferinței dela Londra, dice „Svjet“, diplomația rusă n'ar putea decât să vatem cabinetului actual, care e amic al Rusiei, pentru-că l'ar pune în trista alternativă de a respinge exigențele Rusiei, sau de a ridica în contra lui opiniunea publică din România. Numai ignoranța și nesocotința pot să inspire sfaturile lui „Grajdanine“.

Se vede că Rusia n'a învățat nimic din pățaniile din Bulgaria, ci continuă și față cu România acea politică, care i-a înstrăinat pe Bulgari.

Conflictele turco-italianu.

Incidentul dela Preveza pare că se potolește din nou. Cel puțin d. Crispi, după-ce a făcut sgomotul cât-va timp și a declarat formal, că pretinde ca guvernatorul Ianinei să înapoieze visita consulului îndată, er nu după Ramazan, dîcîndu că e mai bine atunci să se amâne visita la calendele grecesci, sfîrșit prin a primi ca acest demers să se facă îndată după sărbătorile Ramazanului; dîr ceru în același timp să fie bine constatată că această formalitate a visitei nu e cu puțință înainte de epoca indicată. Cestiunea va dormi deci până în luna Iunie.

SCRIRILE PILEI.

Sinodale eparchiale. Eri în 16/28 Aprilie, Dumineca Tomei, s'au întrunit sinodale eparchiale în toate trei diecesele gr. or., la Sibiu, Caransebeș și Arad.

Faptă nobilă. Ni se scrie din Ghimeșu-Făgetu: În 12 Februarie a. c. a repausat în Ghimeșu Maria Popoviciu nasc. Ciobotariu, văduva fostului cantor al Topliției Române Dumitru Popoviciu, carea vîdîndu pericolul și multele neajunsuri cu cari are a se lupta școala și biserica noastră, la consiliul meritatului și încărunitului preotă Gavrilu Cioborariu, fratele repausatei, a testat biserice și școlii noastre gr. cat. rom. suma de 200 fl. v. a., din ale cărei interese sunt a se solvi în fiecare an servirea a 3 S-te Liturgii, er restul a se întrebuința pentru procurarea de cărți școlastice și împărțirea lor între școlarii săraci. Numita sumă e depusă spre fructificare la „Mureșiana“ în Reghinul săsesc. Dea Cerul ca, cunoscîndu și țărănimea noastră nobilul scop al școlii, diaristica română să înregistreze

cât mai desu asemenea fapte nobile purcese din inimă curată românească pentru luminarea neamului său. Copii, rugați-vă pentru eternul repaus al binefăcătoarei voștre!! *Ioan Marcu*, docente gr. cat. rom.

Sinucidere. Totu de acolo ni-se comunică: Jendarmul din Ghimeșu Imre Iozsef primind ordin de permutare, în urma căruia în ziua S-telor Pasci a trebuit să plece la Ciuc-Sereda, și fiindu că ordinul l'a primit numai în Sâmbăta mare seara, ajungîndu în C. Szépviz s'a împușcat. La plecare adîncu măhnit a dîsu: „tota lumea adî are ziua de Pasci, er eu trebuie să plec.“

Antichități romane. Din Foth, care se află cătră Budapesta, se comunică scirea, că într'un loc ascuns al unei grădini de acolo s'a găsit un altar al zeiței romane Mithra, care merită atențiune nu numai ca antichitate, ci și ca dată istorică cu privire la istoria vechi Panonii. Din inscripțiunea aflătoare pe acest altar reese lămurit, că elu a fost ridicat de Septimiu Severu, care după cum spune istoria, în urma războiului civilu ivit după uciderea împăratului Pertinax prin pretorianii săi (a. 197 d. Chr.), din Panonia a ajuns pe tronul împărătescu al Romei, domnind 18 ani.

Oprirea loteriei mici. Ministrul de finanțe Weckerle cu ocaziunea vorbirii ce a ținut-o la Baia mare și-a exprimat convingerea, că din punctul de vedere politic-moralu ar fi de dorit, că să se pună capăt loteriei mici, care este, după cum dîse ministrul, „o contribuție a nebunilor.“

Taxele executorilor judecătorești. De repetate ori s'a întemplat, că judecătorii au fixat pe sîma executorilor alte taxe, ori taxe mai mari de cum sunt cele fixate prin articolul de lege din 1875 și prin articolul LI din 1871; împrejurarea acesta a făcutu ca Tabla reg., care reprezintă în asemî cestiuni forul judecătorescu de ultima instanță, să stabilizească, la cererea ministerului de justiție, următoarele principii: 1) Executorul judecătorescu nu i-se cuvînu alte taxe și alte spese afară de cele fixate în articolii de lege susu amintiți. 2) În casu când este a se face asupra mai multor persoane o singură execuțiune, executorul i-se cuvînu numai o singură taxă de execuțiune. 3) Decă executorul judecătorescu totu în aceeași zi îndeplinește una ori mai multe ese-

cuțiuni în unul ori mai multe locuri, deși execuțiunea se bazează pe o singură sentință, executorul i-se cuvînu însă atâtea taxe, câte execuțiuni a făcutu. 4) În casul, când anunțul de licitațiune al executorului n'a fost primitu de partea executată, ori când din asta ori alte asemî cauze extra-ordinare trebuie să se amîne licitațiunea, spesele ivite sunt a se suporta din partea aceluia, din a căruia neglijență a provenit amânarea licitațiunei. Altmintrelea în astfelu de casuri judecătoria are să hotărască amensurat împrejurărilor speciale ale făcărui casu.

Sortea teatrelor unguresci. Presa ungurescă aprupe neîntrerupt se plînge de sortea tristă ce o au teatrele unguresci în toate părțile țerei. În privința acesta publică „Budapesti Hirlep“ dela 24 Apr. unu articolu scris de membrul consiliului teatrului ungurescu Dr. Vali Bela, care arată, că nu mai e de suferit deplorabila stare în care se află teatrele unguresci din provinciă și cere, ca statul să ia sub imediata sa conducere cauza teatrelor, regulîndu prin acesta desolata situațiune în care se află.

Nou sistem de arme. Abia a trecut unu an și jumătate de când s'au introdus armele de sistem Mannlicher și etă că se vorbește despre unu nou sistem de armă, multu mai simplă și mai ușor de manevrat, decâtu toate puscile de până acum. Inventatorii aceste arme sunt d-nii Petry și Buchmüller din Austria. Se dice că pușca inventată de ei este multu mai superioară, în toate privințele, tuturor puscilor de până acum și astfel e probabil, că în curîndu acestu nou sistem de arme va fi introdus în armata austriacă.

Dumneșu s'o ierte. „Luminătorul“ serie: Folia de di sîrbescă „Srpski Dnevnic“ a încetat d'a mai apăre dela 1 Aprilie a. c. Zadarnice au fost și silințele de a susține între concetățenii noștri sîrbi unu diaru guvernamentalu. Precum n'au putut miile d-lui Dr. Iosif Gallu scapa de mörte pe „Viitorul“ de tristă memoriă, astfelu nici milioanele baronului Feodor Nicolics nu au putut da vieță urmașului său sîrbescu „Srpski Dnevnic“. Nici între Români, nici între Sîrbi ideile, pe care au voit să le susțină aceste două organe de publicitate, n'au nici unu sprijin și nici unu rîșnet, er unde lipsesc aceste, miile și milioanele singure nu duc la scopu.

Moștenitorul tronului român. Principele Ferdinandu va sosi în Bucuresci,

precum spune „National Zeitung“, la 20 Maiu n.

Fortificațiile României. D-lu maioru Vasiliu Năsturelu, subdirectorul arsenalului din Bucuresci, va fi trimis în curîndu ca să primescă o însemnată comandă de materialu pentru fortificații dela casa Grusson din Magdeburg. Se scie, că doi ofițeri din artileria română au fost însărcinați cu supravegherea fabricării acelei comande.

Inundare. Cetim în „Românul“: Tota câmpia Prutului dela Oancea și până la Foltești a fost inundată. Fănațele de baltă și ogorele din tota valea Prutului nu dau în anul acesta nici cea mai mică speranță proprietărilor lor.

Universitatea vieneză. Numărul ascultătorilor dela universitatea vieneză pe semestrul de ernă 1888/9 a fost de 6371, dintre cari 4803 ordinari și 1568 extraordinari. Facultatea teologică au cercetat'o 243 (218 ordinari, 15 extraordinari), filosofia 788; facultatea juridică 2185 (1292 ordinari, 893 extraordinari), er facultatea de medicină 3185. Dintre ascultători au fost 5940 din Austro-Ungaria și 431 din streinătate. Ruși au fost 186, români 92, 110 americani, 66 germani, 33 sîrbi, 41 englesi, 16 turci, 16 greci, 17 helvețiani, 13 italieni, 9 francesi. Asia e reprezentată prin 10 ascultători, Africa 1, Australia 3 mediciniști.

Sinodul archidieceșan din Sibiu.

Adî s'a deschis sinodul cu ceremonialul obicinuit. Vă comunică aci *cuvîntarea* arhiepiscopului metropolitu *Mironu Romanul*, ce a ținut-o la deschiderea acestei sesiuni ordinare a sinodului archidieceșan transilvane din 16/28 Aprilie 188:

*Pre stimați Domni deputați,
Iubiți frați, iubiți fi sufletești!*

Ca totdeauna la adunările noastre constituționale bisericești, așa și astădată vă salut, pre stimați reprezentanți ai clerului și poporului nostru archidieceșan, cu adevărată caritate creștînsă, carea cultivată din toate părțile, întăresc legăturile spirituale dintre cei de o credință, dă impuls și puteri la o lucrare cu succes pentru realizarea scopurilor mari, mîngăe, încurajază și îndulcește vieța omenescă, și ne face din ce în ce totu mai apropiați de idealele sublime ale perfecțiunii, cătră care inclinăm după îndemnul naturalu înăscut în inima omului.

N'am îndoieală pre, stimați Domni, iubiți frați și fii, că și domniile voștre la intrarea de adî în sinodul nostru anualu aduceți în piepturile domniilor voștre această comoră a carității creștî-

Dîr d-nul Aurelianu ne va dice să deschidem cartea dînsului la pagina 11 și acolo în capitolul II, ce tractează despre metodele de cercetare și despre împărțirea științei, vom afla completarea. E adevăratu pe numita pagină găsim următoarele: „Studiind faptele economistulu trebuie să caute, cari ar fi legile, ce trebuiesc adoptate pentru ca omenii să ajungă prin muncă la cea mai bună stare posibilă.“ Se dîcem, că prin acesta se completează obiectul economiei politice, deși nu în modu nedelectuos, deorece neeconomistii ar pute ușor obiecționa, așa după cum ordină în Spaniola Spaniolii, pe cari Columb li silea ca să muncească pentru a aduna aur și alte bogății, resona dîcîndu, că decă e vorba ca prin muncă să se îmbogățescă, asta o puteau face și în Europa, așa neeconomistii ar pute dice, că decă e vorba ca prin muncă să ajungă la cea mai bună stare, apoi asta o sciu ei fără ca să li-o mai spună savanții. Alta eșia decă d-lu Aurelianu ar fi datu mai mare atențiune lui Laveleye, pe care îl citează la pag. 2, și ar fi dîsu: „economistulu trebuie să caute, cari ar fi legile ce trebuiesc adoptate pentru ca omenii să potă cu

cât mai puțină sfortare posibilă să-și procure cât mai multe obiecte utile pentru satisfacerea trebuințelor lor.“ etc.

Dîr să trecem peste acestea, căci nu avem de cugetu a intra în detaieri; să admitem că cele citate de pe pagina 11 completează determinarea obiectului economiei politice, admițîndu acesta însă nu ne perdem dreptul a spune, că nu este totu una decă ceva stă unde nu e locul său decă stă unde i-se cade să stea. Alta era decă obiectul economiei politice după părțile lui esențiale se espunea completu acolo unde se tractează despre el și alta e când se taie în două — fie și fără intențiune — și o parte se pune în §. 1, care tractează despre obiectul economiei politice, er altă parte se aruncă în modu rapsodicu la capitolul II, care tractează despre metodele de cercetare în economia politică.

Știința trebuie să se disciplineze și pe ea însăși, căci altfelu poate degenera într'unu simplu agregat de cunoștințe. Ea trebuie să-și cuprindă obiectul într'o idee fundamentală, pe care apoi o poate espune după o șematisare statorită apriori.

Pe pagina 12 a cărții cu care ne ocupăm găsim următoarele: „Vomă îm-

părți toate materiile, de cari se ocupă economia politică, în patru părți:

Partea întâiu: producțiunea avuțiilor;

Partea doua: Repartițiunea avuțiilor;

Partea treia: Circulațiunea avuțiilor;

Partea patra: Consumațiunea avuțiilor.“

Această șematisarea statorită a priori — cu toate că pe pagina anterioară autorul se lapadă de această metodă — este după părerea dînsului „cea mai potrivită cu natura lucrurilor“. Eu însă o aflu togmai din contră, adică nepotrivită cu natura lucrurilor. Și aicea dăm peste o asemenea greșelă ca cea pomenită mai susu. Autorul n'a cuprinsu producțiunea după idea ei fundamentală. În idea fundamentală a producțiunei intră și circulațiunea avuțiilor. Fără circulațiune numai la economii isolate, la robinsonade, s'ar pute cugeta producțiunea. La economii însă ce stau în legătură organică, sau mai bine dîsu, în organismulu economic-socialu, unde procesulu producțiunei face deosebite stadii, diferite în timp și spațiu, nu se poate cugeta producțiunea fără

circulațiune. Acesta îndeplinește funcțiuni în procesulu producțiunei, prin urmare ea intră în ideea fundamentală a producțiunei. Repartițiunea rezultă din diferitele operațiuni ale producțiunei. Acestea suntu cauză și aceea efect.

Fiindu așa e potrivit cu natura lucrului ca repartițiunea să urmeze și să se tracteze după circulațiune, căci numai așa se poate pricepe adevărata ei natură. Punîndu-se ea însă, după cum face autorul, între producțiune și circulațiune, se denaturează lucrul.

Pe lângă toate scăderile arhitectonice și tehnice cărticica d-lui Aurelianu totu se poate privi de cea mai bună între de totu puținele cărți de economie politică, ce există în limba românească. Ea espune materiile economice în trăsuri generali și în modu elementar, la diverse ocaziuni face scurte, dîr bine nimerite excursiuni istorice și geografice, cari punu pe cetitor în poziția de a asemăna o țară cu alta, de-a trage paralela între trecut și prezent și astfel a observa mersul lucrurilor economice. Decî vom dice, că ea e binevenită, ca să acopere trebuința într'adevăr sîmțită, până atunci când va apăre una mai perfectă.

nesci, și că fructele ei frumoase, bune și folosite le veți oțeri la primul loc sântei noastre biserici, ale căreia interese de conservare, de consolidare și de progres trebuie să le ținem totdeauna mai presus de ori ce alte considerații, de ori ce alte referințe din viața noastră socială.

Unindu-ne astfel în virtutea carității, carea este elementul cel mai productiv al vieții creștinești, și desbrăcându-ne de tot felul de preocupări, care pot să producă și să nutrească numai răul discordiei cu toate urmările lui stricătore, putem să sperăm, că ne va succeda și la această ocaziune a neface datorința, ce o avem ca servitorii la altarul Domnului și ca reprezentanții ai clerului și popoului arhidieceșan, spre mărirea lui Dumnezeu și spre binele întregii noastre biserici naționale.

În dorința mea ferbinte, carea de sigur este și a domnilor vostre, ca rezultatele bune ale sinodului, în care ne întrunim astăzi, să ne aducă în viața practică fructe înșutate spre binele comun, — îmi ridic și aicea evlavioase rugăciuni către latotputernicul Dumnezeu, pentru ca să reverse preste această adunare darurile sale abundante; și cu această declarație de deschis sinodul nostru arhidieceșan ordinar pentru anul curent 1889.

Timbrarea losurilor în Ungaria.

În fine s'a publicat și ordinațiunea ministerială relative la timbrarea losurilor, cari se vor pute negocia în Ungaria.

În virtutea noii legi pentru losuri numai acele din losurile următoare se vor bucura de circulațiune publică, cari vor fi prezentate pentru timbrare.

Anume *fără competiția* se vor timbra:

- Losurile Pálffy.
- „ Salm.
- „ St. Genois.
- „ 4 1/2% Triestine.
- „ Windischgrätz.
- „ Clary.
- „ 4% Soc. de nav. dunărenă.
- „ Credit austriac.
- „ 4% Triestine.
- „ Rudolf.
- „ Waldstein.
- „ Stanislau.
- „ 5% Regularea Dunării.
- „ Innsbruck.
- „ Krakau.
- „ Comunale de Viena.
- „ Laibach.
- „ 3% Bodencredit austr. din 1880 cum și cupoanele de participare la câștiguri, ale acestora.
- „ Salzburg.
- „ Crucea roșie austriacă.

Dintre losurile streine se timbrează numai:

3% sârbesci din 1881 (pe lângă timbru de 32 cr.)

Crucea roșie italiană (cu timbru de 7 cr.)

Lipsa de timbrare n'are influință nici asupra dreptului de proprietate, nici asupra ridicării câștigurilor.

Nu sunt supuse la timbrare losurile:

- Imprumut ungh. cu prime,
- Regularea Tisei,
- Keglevich,
- Buda,
- Crucea roșie ungh.,
- Basilica,
- Jó sziv,
- 4% ale băncii ipot. unghare,
- Austriace dela 1854,
- Austriace dela 1860 și
- Austriace dela 1864.

Timbrarea se poate face în restimpul dela 1 până la 30 Maiu inclusive, la toate perceptoarele regesci, dela cari se pot procura și tipăriturile de lipsă.

În biroul perceptoarelor detentorii losurilor le vor prezenta seu în persoană seu prin vr'un substitut. Trimiterile prin poștă se vor respinge de către perceptoare.

Legea pentru losuri dispune mai departe, că negoțul cu promese și vândarea pe rate numai dela acele efecte este permisă, cari sunt și negociabile.

Literatură.

„Meseriașul Român,” foiță pentru învățatură și petrecere, întocmită pentru

meseriași și toți iubitorii de meserii. Apare în Brașov de 2 ori pe lună în mărirea de câte o colă și costă pe an 1 fl. 20 cr., pe 1/2 an 60 cr.; pentru România pe 3 luni 1 franc, pe an 4 franci. Editor și Redactor: *Bartolomeiu Baiulescu*, președintele Reuniunii pentru sprijinirea meser. rom. în Brașov. — Nr. 8 dela 15 (27) Aprilie cuprinde: Nou abonament la „Mes. Rom.”; Expozițiunile universale; Museele de industrie; Lucrul de mână în școlile populare, de D. Popu; Foița „Mes. Rom.”; Un milion de franci pentru o invențiune, (fine), Povestea Rosei (poesie), de Veronica Micle; Feliurite pentru meseriași; Sciri economice și industriale; Multe și mărunte; Diverse; Recepte folosite; Glume; Bibliografie; Concurs; Tergurile; Anunț.

Familia, diară beletristică literară, apare în Oradea-mare în fă-care Duminică și costă pe an 10 fl. seu 25 lei, pe 1/4 an 2 fl. 70 cr. Redactor și editor: *Iosif Vulcanu*. — Nr. 16 dela 16 (28) Aprilie conține: Nu-mi cere (poesie), de V. B. Munteșcu; Spre mare, novelă (urmă), de Duiliu Zamfirescu; Marea (poesie), prelucrată de Sofia Vladu-Radulescu; Teresa Raquin, dramă în 4 acte, prelucr. de N. A. Bogdan; Logodiștii din Rusia-mică (ilustrațiune cu text), Balade și doine din Maramureș, de I. P. Coman; Scrisoare către Redactorul, de V. Babeș; O ședință la Academia, de Iosif Vulcanu; Academia Română (ses. gen. din 1889); Literatură și arte; Teatru și muzică; Ce e nou?; Moda; Posta Red.; Călimarul săptămânei.

Jidovii la Carpați.

Scriitorul german Rudolf Bergner, carele a publicat lucrări importante asupra poporului românesc, a dat de curând la lumină o nouă scriere: „Die Judenerrschaft in den Karpathenländer” (Dominațiunea jidvilor în țările carpatine.)

Fiindcă nemulă ovreesă ca o plagă s'a aședat și se sporesce prin locurile, în cari trăescă Români, reproducem următoarea dare de semă din acea scriere, ce o face „Telegr. rom.”, scriere în care se oglindă întrăga viață socială-morală a poporului ovreesă cu toate apucăturile, șarlătăniile, fanatismul și murdăria lui.

Ca punct de mănecare autorul începe cu Marmăția, unde numărul Jidvilor a crescut așa de tare, încât se vine pe 9 locuitori unul. Omenii se ocupă cu lucrarea pământului, afară de Jidvi, cari speculează pe acasă, trândăvesă multă, dăr totuși sunt ei stăpâni, căci cumpără ieftin dela ceilalți locuitori și apoi le vând pe prețuri pipărate, când lipsa îi înteece mai tare, astfel, că locuitorii pururea sunt datorași Jidvilor. Jidvii, cari trăescă pe acolo, sunt mai toți de secta ortodocșilor și atât de fanatici în urmărirea scopului lor, încât decă nu mai au încătrău, ucidu pe acela, carele se încercă să le taie mijlocul mișalesă de câștig.

În Borșa, dăce autorul, un jude român, cu inimă nobilă vede ca mare durere miseria conaționalilor sei și aflase mijlocul de a-i scăpa din mâinile jidvilor prin întemeerea unei bănci naționale. Jidvii îi ispită planul. *Se adunară ca de obicei în partea dinainte a sinagogei, ținură o ședință secretă și condamnară la mörte pe jude.* Mai mulți au fost numiți să eșecute planul. Intr'o sără 'lă pândiră pe câmp, năpădiră asupra lui și-lă loviră cu măciuci și cu săcuri, până 'lă lăsară mortu tinsu! Și ce a rezultat? În prima instanță au fost eliberași, în a doua instanță condamnași, în a treia instanță eliberași din lipsa de mărturie. Autorul condamnă aspru justiția maghiară, și citează multe casuri, în care nu s'a dat satisfăcțiune pentru crime jidovesă. Mai vine apoi și așa numita „Alianță israelite”, carea derege toate și carea nu lasă să peră un sufletu de Jidov, nici măcar să se atingă mână străină de el. A impus chiar țerilor numita alianță, ca să primescă în sinul lor sēmănița de a lui Israel și să se bucure de aceleași drepturi ca baștinași țerei.

Cei cari se ocupă cu vinderea de beuturi spirtoase devin mai curând

bogași căci posedă mijlocele cele mai multe de a înșela. Bietul om bea rachiul botezat și adeseori veninos al jidanului și setea după rachiul așa e de potențată ați, încât mulți omeni și dau totu avutul lor jidanilor, fără a-și trage sēma cu ei și cu urmașii lor. Astfel se esplică, că în câte o comună cărciumarul jidan posedă adeseori mai multă moșie deoată toți locuitorii comunei, astfel se esplică că o mulțime de curți și moșii stăpânite odinioară de creștini cinstiți, adă se stăpănescă jidvii, și cei scoși din avutul lor se mulțimesă a locui în cocioabe și colibi de bërne și scânduri, ducendă buruienă la rimătorii jidanului pentru rachiul și lucrândă câtă e diua mai pe nimic moșia jidanului. Ajunsă odată la parale, începe negoțul în mare, și fiind sprijinit, îi merge mai în toate casurile favorabil; și de voescă să se așede la țără, cumpără moșia baronilor și a proprietarilor mari, și astfel se esplică, că avem atăta baronași sēraci și că numărul marilor proprietari creștini scade în modu înșpăimântător, și familiile magnaților se prăpădescă.

Și e lucru ceracteristic, țeranul înfruntă singur necazurile, conaționalii lui cel mult decă și dau oțenela să se bucure de miseria, în care se află, preotul nu se întrepune, ampoiutul și justiția nu eșistă pentru țeran. Și cine stă în potrivă? Un jidan?! Nu, deșce, sute și decă e necesară mi. Erași sinagoga. Acolo se adună la fie-care „Schabes”, și după terminarea ceremoniei se înțeleg. Are cineva luptă cu un „goj”. ori voescă să-lă nimicescă pe creștinu, stau la dispoziția toate capetele înțelepte ale jidvimeii spre a-i da sfaturile cele mai mișalesă. Ceea ce nu șie unul, șie altul și rezultatul acestei sfătuirii comune în adevăr e o cale, prin care se caută ruinul țeranului. Aici autorul citează vorbele lui Istoczv, carele a dăș la procesul său: Eu sunt, precum trebuie să o mărturisescă, un om cu judecată sănătoșă și cu cunoștință, și cu toate acestea abia m'am putut scăpa de această rasă. Cât de greu se va pute scăpa un biet țeran, care nu e altceva decă un nătărău simplu și demn de compătimitu.

Sporirea neamului jidovesă o garantează legea lor particulară, conformă careia ori căru jidvii îi stă în liberă voia a se despărți de femeie, decă n'a avutu în decursul mai multor ani copii, de aceea și dăce autorul, că în întrăga călătoria sa prin Marmăția n'a vădutu decătu o singură familie, unde nu erau copii la casă și aici femeia se ocupa cu cărțile, da de noroc, și bărbatul a fost un om prostănaticu.

Mult se miră autorul, cum de statul unghar sprijinesce așa puternic acestu soi de omeni, care caută toate mijlocele să se subtragă dela serviciul militar, mutilânduși și chiar membrele; și prin felu de felu de apucături se subtragă dela sarcinile statului, deneșdă adeseori ceea ce posedă. Se vede însă, că autorul nu șie, că Jidovismul e isvoru de sporire a maghiarismului.

În Transilvania numărul jidvilor e de 300,000 la aproape 3 milioane locuitori; patria lor pare a fi Galiția, unde locuesă 700,000 jidvi, adică atăția căți în Germania dimpreună cu Anglia, Italia, Franca și Bulgaria. De aici rēsară și vestiții neguțatori de fete; și în Bucovina numărul se sporesce mereu și cu această sporire și pământurile pică în mâna lor astfel, că 80% din pământul acestei țerișore îlă lucrăză jidvii. Afară de acesta a mai intervenit și baronul Hirsch cu fabuloșă fundatiune, care cresce pe fie-care anu cel puțin câte 10 mii tineri jidvi pentru industrie.

Icona despre România e de totu posomorită — în specialu despre Moldova, unde totu negoțul e în mâinile jidvilor și orașele mai înșemate sunt co-

vărșite de jidvime. În întrăga Româniă sunt ovrei totu la 7 omeni unul.

Când se va învęta minte Românul, să nu se lasă a căde jertfă Jidvului?

Cereale și Recolte în România.

Temperatura continuă a fi bună și favorizează cum nu se pōte mai bine arăturile de primăveră. Cultivatorii desășură o mare activitate, toți fiind ocupași cu munca câmpului. Din cauza acesta și transporturile de cereale din interiorul țerei, la porturi, au mai diminuat.

În porturi, espedițiunile urmēză fără întrerupere, prețurile însă sunt totu slabe, cu toate că judecandă după calitățile ce se vënd, aceste prețuri se pot considera încă bine.

Brăila-Galațu coteză: Grău 60 1/2 libre fr. 12; 58 libre fr. 10,40 hectolitru; 57 libre fr. 9,85; 55 libre fr. 9.

Sēcara s'a dată cu fr. 6,20 greutate 54 libre; și 5,50 aceea de 51 libre.

Porumbul a fost căutat: 59 3/4 libre fr. 7,45; 59 libre fr. 6,70.

Orzul de 45 3/4 libre s'a plătit cu fr. 5,20 și acela de 42 1/2 libre cu fr. 4,32 1/2 marfă de magazie.

În ținuturile interioare ale Franciei, afacerile au fost forte calme. Calmul s'a accentuat și în porturi. La Marsilia tendința a rēmasă greoșe, se constată chiar o ușoră scădere.

În Anglerea afacerile sunt aproape forte rele. Cursurile sunt în scădere și speranțele grăului în pământ sunt satisfăcătoare.

În Germania afacerile au fost puțin active; slăbiciunea a domnit totă săptămăna. Aceeași situațiune se observă și în Austro-Ungaria.

Din Anvens i-se scrie „Curier Financiar”, că piața suferă încă și că prețurile cerealelor au continuat a scăde în mod constant până la finele săptămănei. De atunci însă pare că scăderea s'a mai oprit, și decă America nu va veni din nou să facă nebuni, s'ar putea prea bine ca cursurile să ia o reprindere. Este de notat că în cursul celor optu zile trecute s'au tratat multe afaceri în grăuri române cu prețuri reduse.

CUNUNIA.

D-lă George Serbu de Cuvin, deputat dietalu, și d-șora Clarisse Geist, își vor serba cununia în Budapesta la 27 Aprilie st. n. a. c.

Cursul pieței Brașov

din 27 Aprilie st. n. 1889.

Bancnote romănesci	Cump.	9.43	Vënd.	9.45
Argint romănesc	-	9.40	-	9.43
Napoleon-d'ori	-	9.48	-	9.50
Lire turcesă	-	10.72	-	10.77
Imperial	-	9.72	-	9.7
Galbin	-	5.60	-	5.63
Scriș. fonc. „Albina” 6%	-	101.—	-	—
„ „ 5%	-	98.50	-	99.—
Ruble rusesă	-	126.—	-	127.—
Discontul	-	6 1/2—8%	-	pe an.

Cursul la bursa de Viena

din 26 Aprilie st. n. 1889.

Renta de aur 4%	-	-	-	103.20
Renta de hărtie 5%	-	-	-	96.60
Imprumutul căilor ferate unghare	-	-	-	144.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu unghare (1-ma emisiune)	-	-	-	99.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu unghare (2-a emisiune)	-	-	-	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu unghare (3-a emisiune)	-	-	-	114.50
Bonuri rurale unghare	-	-	-	105.—
Bonuri cu clasa de sortare	-	-	-	105.—
Bonuri rurale Banat-Timiș	-	-	-	105.—
Bonuri cu cl. de sortare	-	-	-	105.—
Bonuri rurale transilvane	-	-	-	105.—
Bonuri croato-slavone	-	-	-	105.—
Despăgubirea pentru dijma de vin unghuresă	-	-	-	99.80
Imprumutul cu premiul unghuresă	-	-	-	144.35
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	-	-	-	131.25
Renta de hărtie austriacă	-	-	-	85.—
Renta de argint austriacă	-	-	-	85.40
Renta de aur austriacă	-	-	-	110.95
Losuri din 1860	-	-	-	114.80
Acțiunile băncii austro-ungare	-	-	-	896.—
Acțiunile băncii de credit unghar.	-	-	-	307.—
Acțiunile băncii de credit austr.	-	-	-	298.75
Galben împărătesă	-	-	-	5.65
Napoleon-d'ori	-	-	-	9.49 1/2
Mărci 100 imp. germane	-	-	-	58.50
Londra 10 Livressterlinge	-	-	-	119.80

Numere singurate din „Gazeta Transilvaniei” a 5 cr. se pot cumpăra în tuleria I. Gross, în librăria Nicolae Ciurcu și Adolf Albrecht.

Editor și Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

Cancelaria Negruțu

in Gherla—Sz.-ujvár—Transilvania
DESCHIDE ABONAMENT PE ANUL 1889

la

AMICULU FAMILIEI. Diarü beletristicü și enciclopedicü-literarü — cu ilustrațiuni. — Cursulü XIII. — Apare in 1 și 15 di a lunei in numeri câte de 2—3 cole cu ilustrațiuni frumoșe; și publicä articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatralei ș. a. — mai departe tractezä cestuni literare și sciințifice cu reflexiune la cerințele vieței practice; apoi petrece cu atențiune vieța socialä a Romänilorü de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriä și străinätate; și prin glume, in mare parte ilustrate, nisuesce a face câte o örä pläcutä familiei strivite de grijile vieței; și preste totü nisuesce a întinde tuturorü indiviđilorü din familiä o petrecere nobilä și instructivä. — Prețulü de prenumerațiune pre anulü întregü e 4 fl., pentru Romänia și străinätate 10 franci, lei, plätibili și in bilete de bancä ori marce postalä.

PREOTULÜ ROMÄNÜ. Diarü bisericescü, scolarü și literarü — cu ilustrațiuni. — Cursulü XV. — Apare in broșurü lunare câte de 2½—3½ cole, și publicä portretele și biografiile archiereilorü și preoțilorü mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturorü sciințelorü teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, serbätori și diverse ocațiuni, mai alesü funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și sciințifice-literari; și in urmä totü soiulü de amënunte și sciri cu preferința celorü din sfera bisericescä, scolaricä și literarä. — Prețulü de prenumerațiune pre anulü întregü e 4 fl. — pentru Romänia 10 franci — lei, plätibili și in bilete de bancä ori marce postalä.

Colectanții primescö gratisü totü alü patrulea esemplarü.

Numeri de probä se trimitü gratisü ori-cui cere.

Totü de aci se mai potü procura și urmätorele cärti din editura propriä:

Renascerea limbei romänesci in vorbire și scriere invederitä și aprețiatä de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulü broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Töte trei impreună 1 fl.

Merinde dela școlä seu invätäturi pentru poporü culese din diarulü unui scolarü de Dr. Georgiu Popa. — Opolü acesta, pentru povätuirile lui valoröse, are së ocupe unü locü de frunte in bibliotecile nöstre poporale. D-lü autorü a avutü nimerita idee, de a publica prin opulü de față unü diarü de școlä, ce și-lü făcuse ca elevü de anul I alü școliei poporale superioäre din Cämpești. va se dicä pe când era in alü 4-lea anü de școlä. In acestü diar se cuprindü diferite impresiuni din copiläria, atätü din școlä câtü și afarä de școlä: o colecție bogatä de diferite poväturi primite dela invätătorulü seu, pe carü autorulü le-a prelucratü și desvoltatu cu multä ingrijire. Cele mai fundamentale principii cu privire la moralä, religiune, naționalitate, igienä, economie, istoriä etc. etc. se aflä in acestü opü, așa că singurü numai câteua din cele 32 capitule, cum ar fi d. es. capitululü despre fumatü, despre curätirea trupului etc. ar fi de ajunsü pentru a merita së nulipsescä din nici o bibliotecä poporalä romänescä. Opolü cuprinde 289 pagine 8° — Prețulü unui esemplarü cu porto-francatü e 1 fl. 10 cr.

Barbu cobzariulü. Novelä originalä e Emilia Lungu. Prețulü 15 cr.
Puterea amorului. Novelä de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulü 20 cr.
Idealulü pierdutü. Novelä originalä de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulü 15 cr.

Opera unui omü de bine. Novelä originalä. — Continuarea novelei: **Idealulü pierdutü** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulü 15 cr.

Miseriile sociale. Novelä de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulü 20 cr.
Fântäna dorului. Novelä poporalä de Georgiu Simu. Prețulü 10 cr.
Codreanü craiulü codrului. Baladä de Georgiu Simu. Prețulü 10 cr.

Ultimulü Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulü 10 cr.

Bunica și Nepotelulü. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé G. Simu. Prețulü 10 cr.

Probitatea in copiläria. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețulü 10 cr.

Elü trebuie së se însöre. Novelä de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulü 25 cr.

Branda seu Nunta fatalä. Schiță din emigrarea lui Dragoșü. Novelä istoricä naționalä. Prețulü 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune is-

toricä după Wachsmann, de Ioanü Tanco. Prețulü 30 cr.

Hermanü și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberä de Constantinü Morariu. Prețulü 50 cr.

Ifigenia in Tauria. Tragediä in 5 acte după Euripide, tradusä in versuri de Petru Dulfü. Prețulü 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publicä ținutä in salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicörä, prof. gimnas. — Cu portretulü M. S. Reginei Romäniei. Prețulü 15 cr.

Poesii, de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unü volumü de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulü redusü (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafirü și viorele, poesii poporale, culese de Ioanü Popü Reteganu. Unü volumü de 14 cole. Preț. 60 cr.

Tesaurulü dela Petrosa seu Cloșca cu puii ei de aurü. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulü 20 cr.

Biblioteca Sätenuului Romänü. Cartea III și IV, cuprindü materii förte interesante și amuzante. Prețulü la ambele 50 cr. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii förte interesante și amuzante. Prețulü 30 cr.

Colectä de recepte din economiä, industriä, comerciu și chemiä. Prețulü 50 cr.

Economia pentru scölele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulü 30 cr.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Romäni. De V. Gr. Borgovan. Prețulü 15.

Manualü de Gramatica limbei romäne pentru scölele poporali in trei cursuri, de Maximü Popü, profesorü la gimnasiulü din Näsödü. — Manualü aprobatü prin ministeriulü de culte și instrucțiune publicä cu rescriptulü de data 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulü 30.

Nu më uita. Colecțiune de vier-suri funebrale, urmate de iertäciuni, epitafiä ș. a. Prețulü 50 cr.

Carte conducätore la propunerea calculärei in scola poporalä pentru invätatori și preparandi. Broș. I. scrisä de Gavriliu Trifu profesorü preparandialü. Prețulü 80 cr.

Cuventäri bisericesci in töte serbätörile de peste anü de Ioanü Papiu. — Unü volumü de peste 24 cole 8° mare, härtiä finä. — Numele d-lui I. Papiu este multü mai bine cunoscutü clerului romänü, decâtü së fiä de lipsä a mai recomanda acestü nou productü alü d-sale. Clerulü romänü ä invätätü a'i aprețui scrierile d-sale pentru insemnata lorü valöre literarä. — Noulü tomü de predicä întrece insä töte volmurile de predicä edate pänä acum, prin intocmirea sa — avändü o notiä

istoricä la fie-care serbätöre, — care aratä timpulü introducerei, fazele prin carü a trecutü și modulü cum s'a stabilitü respectiva serbätöre. — Prețulü unui esemplarü cu porto francatü e 2 fl. v. a.

Cuventäri funebrale și iertäciuni pentru diferite casuri de morte, in-tocmite de Ioanü Papiu. — Acestü volumü de peste 24 cole cuprinde: 8 cuventäri acomodate pentru ori-ce casuri ordinare de morte, 4 pentru casuri ordinare de morte intemplate in timpuri diferite ale anulü, 10 la casuri ordinare insä mai specialä de morte, 4 la inmormântarea omenilorü bätträni, 5 la inmormântarea pruncilorü, tinerilorü și a junilorü, 9 la casuri de morte specialä; — apoi pe mai bine de patru cole urmözä o mulțime de iertäciuni precedate de o introducere generalä in iertäciuni, și anume: 1 iertäciuni dela bärbatulü dela muiere, 2 — a muierei dela bärbatü, 3 — a pärintelui dela fi, 4 — a mamei dela fi, 5 — a fiilorü dela pärinti, 6 a fratelui seu surorei dela frați și surori, 7 — a nepoțilorü dela moși, möșe, bunü, bune, sträbunü, sträbune, 8 — a nepoțilorü dela uchiu și mätușe, 9 — dela nemuri și consägeni mai depärtäți, 10 — dela consoți de aceeași ocupațiune 11 — dela binefäcätöri, amici, cunoscutü și dela toți creștinii adunați. Recomandämü clerului romänü acestü bogatü volumü de cuventäri funebrale și iertäciuni lucrate amäsuratü tuturorü cerințelorü preoțiimeii fungente la casuri funebrale. Prețulü unui esemplarü speditü franco e 2 fl. v. a.

Cuventäri bisericesci, tomulü III, scrise de Ioanü Papiu. — Acestü tomü cuprinde predicä pe Dumineci și se estinde pe 12 cole 8° mare. — Prețulü unui esemplarü speditü franco e 1 fl. v. a.

Orientele catolicü seu concordänțele tradițiunei in doue limbi — romänä și latinä, tractezä despre primatulü bisericeii și se estinde pe 22 cole 8° mare. — Scrisü de Ioanü Papiu. — Opolü acesta a fostü recensatü favoritorü și laudatü și de foile sträine. — Prețulü unui esemplarü speditü franco e numai 1 fl. 50.

Resultatele filosofiei seu cunosințele cele mai de frunte despre natura spiritualä a omului, despre relațiunile și scopulü lui espuse in modü popularü de profesorulü Dr. Iosifü Frapporti și prelucrate in traducere liberä (cu facultate dela autorulü) de Ioanü Papiu. — Acestü opü, care se estinde pe 11, cole 8°, e förte acomodatü ca premiu pentru cei ce absolvä scola poporalä, se vinde cu prețulü numai de 50 cr. esemplariulü speditü franco.

Manualü catecheticü pentru primii ani scolastici, prelucratü după I. A. Fritz de Basiliu Rațiu, fostü profesor

de s. scripturä, catecheticä și metodicä in seminariulü archidieceasanü din Bläșiu, actualmente vicarü archiepiscopescü in Fägärașü. — Acestü opü de mare insemnätate pentru literatura catecheticä romäna este o prelucrare liberä, schimbändü unele aplicäri practice cu altele recerute de relațiunile și lipsele bäiețilorü nöștri, er ceremoniele bisericesci inlocuindu-le cu cele prescise și usitate in biserica nösträ romänä. In note se aratä și procederea ce are së o observe catechetulü față cu discipulii sei. Acestä scriere are së fiä unü îndreptarü in mäna catechetilorü, invätătorilorü și a pärintilorü la instrucțiunea religioäsä-moralä, ce au së o dea micilorü bäieți. — Prețulü unui esemplarü din acestü opü, — care pärtä clausula aprobärei prea ven. Ordinariatü metropolitanü din Bläșiu și care cuprinde 222 pag. 8°, avändü mai multe poesii in textü, — este 1 fl.

Omiliile celui dintre sfinți Pärintelui nostru Ioanü Gurä-de-Aurü la epistolele sfätului apost. Paulü cätträ Titu și Filemonü. Traduse de Constantinü Morariu. Prețulü unui esemplarü cu porto francatü e 60 cr.

Dumnezeesca liturgie a celui dintru sänți pärintelui nostru Ioanü Chrysostomü compusä din operele aceluși sänțü pärinte, de Ioanü Boroșiu parochü gr. cat. și ases. consist. Prețulü unui esemplarü cu porto-francatü e 40 cr.

Cele mai eftine cärti de rugäciuni:

Märgäritarulü sufletului. Carte bogatä de rugäciuni și cänțäri bisericesci, förte frumosü ilustratä. Prețulü unui esemplarü broșuratü e 40 cr., legatü 50 cr., legatü in pänzä 80 cr., legatü mai fin 1 fl., legat in piele 1 fl. 30, in legäturä de luxü 2.50—2.80

Miculü märgäritarü sufletescü. Cärticä de rugäciuni și cänțäri bisericesci — frumosü ilustratä, pentru pruncii scolarü de ambe secsele. Prețulü unui esemplarü broșuratü e 15 cr., — legatü 22 cr., legatü in pändä 26 cr.

Cärticä de rugäciuni și cänțäri pentru pruncii scolarü de ambe secsele. Cu mai multe icöne frumoșe. Prețulü unui esemplarü e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visulü Prea Sänței Vergure Maria a Näsätorei de D-đeu urmatü de mai multe rugäciuni frumoșe. Cu icöne frumoșe. Prețulü unui esemplar legatü speditü franco e 12 cr., 50 esemplare 5 fl., 100 esemplare 9 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusü Christosü. Prețulü unui esemplarü legatü și speditü franco e 15 cr.; 40 de esemplare 6 fl.; 100 esemplare 10 fl.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” in Gherla (Sz.-ujvár — Transilvania), unde se cumpără acțiunile tuturorü bäncilorü romäne cu prețurile cele mai bune.

Rugämü pe domniü abonați ca la reinoirea prenumerațiunei së binevoiască a scrie pe couponulü mandatulü postalü și numerii de pe fäșia sub care au primitü diarulü nostru pänä acuma.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”